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«О мерах по охране, защите и воспроизводству лесов, обеспечению свободного доступа на лесные участки».

Республика Алтай или Горный Алтай - трансграничная территория с уникальными природными ландшафтами Алтае-Саянской горной страны расположена на стыке обширных лесных массивов севера и степными ландшафтами юга Центральной Азии. Лесистость территории составляет 41%.

Существующая в Республике система мониторинга, предупреждения и борьбы с лесными пожарами и ликвидации их последствий стандартна для большинства регионов России, когда эти работы осуществляют специализированные учреждения, за исключением отдельных регионов, таких как Алтайский край, где все мероприятия по борьбе с лесными пожарами проводят арендаторы лесного фонда.
Все мероприятия по охране защите и воспроизводству лесов регулируется основным законом - лесным кодексом РФ, земельным и водным кодексами, и разработанными и принятыми в их развитие подзаконными актами.


Следует отметить, что с момента введения в 2007 году лесного кодекса он претерпел значительное количество изменений и правок, к числу положительных решений при внесении изменений в лесной кодекс следует отметить возможность выполнения работ по охране, защите и воспроизводству лесов, включая лесное селекционное семеноводство, специализированными учреждениями без процедуры аукциона. В составе специализированных учреждений, как правило, организованны пожарно-химические станции выполняющие работы по предупреждению, обнаружению и тушению лесных пожаров. Однако лесной кодекс не определил такого понятия как ПХС и субъекты вынуждены расходовать средства федерального бюджета на содержание ПХС из статьи мониторинг пожарной опасности, что вызывает вопросы у контролирующих органов вплоть до нецелевого расходования средств.
Кстати, Минприроды подготовлен проект положения о ПХС, но до сего времени не подписан и не зарегистрирован в Минюсте, а суды, руководствуясь старым положением о ПХС, в ходе судебных разбирательств, которые инициированы прокуратурой по ряду субъектов, принимают решения об увеличении кратности авиапатрулирования до норматива и укомплектации ПХС согласно примерного перечня, утвержденного положением о ПХС. 

Поэтому необходимо узаконить и внести в лесной кодекс понятие ПХС.

С передачей полномочий по управлению лесами на субъект и имущества в собственность субъекта вопрос содержания имущества, особенно воздушных судов авиабаз лег на бюджет субъекта, в результате чего ряд авиабаз прекратили свое существование. Республика Алтай  сохранила работоспособную базу, но при  этом испытывает огромный дефицит средств на ее содержание. Было бы целесообразно содержание имущества авиабаз производить за счет федеральных средств через центральную базу авиационной охраны лесов, как это было прежде.
Имеются проблемы в вопросе защиты лесов от вредителей. Водным кодексом в водоохранных зонах защитных лесов запрещено проведение авиационной борьбы с вредителями леса и не только химическими средствами, а всеми препаратами, включая биологические, а это наиболее ценные леса, которым грозит возможная гибель, а наземные меры борьбы невозможно провести.
Кроме того, по нашему мнению слишком категорично поставлен вопрос в отношении зеленых зон, лесным законодательством запрещено  их уменьшение.
Может быть, этот вопрос касается только нашего субъекта, поскольку еще в 1952 году верховным Советом СССР были установлены границы зеленых зон, но вблизи сел Шебалино и Дъектиек при этом площадь зеленой зоны составляет 1,7 га на каждого жителя, при нормативе по Госту 1978 года 55 га на 1 тыс. жителей, причем городов, а не деревень, где жители занимаются сельским хозяйством, а пастьба скота в зеленых зонах запрещена. Поэтому считаем, что необходимо в исключительных случаях разрешать уменьшение зеленых зон в целях возможности использования лесов для сельскохозяйственных нужд.
Имеются определенные проблемы в вопросе воспроизводства лесов, сегодня при дефиците средств, субъекты вынуждены выполнять мероприятия по воспроизводству, включая посадку леса в объемах, запланированных при лесоустройстве, которые увязали с объемами рубок лесных насаждений, а использование расчетной лесосеки составляет по нашему субъекту не более 20%. Мы же тратим средства на посадку леса, хотя вырубки, гари однозначно восстанавливаются и через естественную смену пород появятся хозяйственно-ценные насаждения.
Вопрос о свободном доступе на лесные участки граждан определен ст. 11 лесного кодекса, которая гласит, что граждане имеют право свободно и бесплатно пребывать в лесах, собирать для собственных нужд грибы, ягоды, лекарственные и пищевые растения.
Лесной кодекс, действующий до 2007 года, позволял ограничивать пребывание граждан в лесу в интересах пожарной безопасности лесов, орехо-промыслового, лесоплодового и лесосеменного хозяйства.

Понятие собственные нужды законом не урегулированы. При этом, по мнению граждан и лиц, скупающих пищевые лесные ресурсы, лекарственные растения и недревесные лесные ресурсы данные продукты, заключение договора аренды для указанных целей нецелесообразно, так как предельный объем сбора данных продуктов для собственных нужд граждан не установлен.

Единственной причиной получения права аренды лесов предпринимателями для данных целей является требование таможенного законодательства на получение лицензии для вывозки соответствующей продукции на экспорт.
При этом арендаторы лесных участков не имеют гарантии максимальной заготовки продуктов леса с арендованного лесного участка, так как не имеется ограничений для граждан заготавливать эти продукты леса на участках арендаторов.
Необходимо внесение изменений в Лесной кодекс Российской Федерации в части корректировки ст. 11 и ст. 83 с наделением субъектов Российской Федерации правом установления норм заготовки лекарственного сырья и пищевых лесных ресурсов гражданами для собственных нужд и утверждения порядка установления ограничений на свободное пребывание граждан в лесах.

В какой-то мере ограничение доступа в лес связано с огораживанием арендованных лесных участков.
Лесным кодексом огораживание арендованных лесных участков допускается при использовании лесов для ведения сельского хозяйства и лесопарков. Это связано как в целях сохранения объектов лесного хозяйства от потравы, так и для целей арендатора с учетом специфики вида сельскохозяйственной деятельности. 

Гражданами и в отдельных случаях контролирующими органами огораживание арендованных лесных участков воспринимается как нарушение норм установленных статьей 11 нового Лесного кодекса.

Огораживание лесных участков на территории лесного фонда Республики Алтай, как правило, проводится:

- в случае содержания в лесах одомашненных животных (организация маральников). Таких участков 37, с общей площадью 28448 га. Доступ граждан на такие участки невозможен и по требованиям безопасности, так как одомашненные животные (маралы) могут представлять угрозу здоровью и жизни человека, так и маралы могут быть заражены.

- в случае использования лесных участков в рекреационных целях. Таких участков 201, с общей площадью 731.4 га. 

Рекреационная деятельность особо развита в водоохранных зонах рек федерального значения Катуни и Бии, практически все территории, занятые туристическими объектами, огорожены.
В целях обеспечения доступа граждан на огороженные участки лесного фонда, к водным объектам, усилиями природоохранных органов, в том числе и органами управления лесами ведётся постоянная работа по обеспечению права прохода граждан на арендованные лесные участки и к водным объектам.

Специалистами лесного хозяйства проводятся регулярные плановые рейдовые мероприятия по осмотрам переданных в аренду участков, выявлению случаев нарушения прав граждан на свободное пребывание на лесном фонде. При обнаружении таких случаев немедленно принимаются меры по обеспечению проходов.

Необходимо отметить, что в целом, свободный доступ граждан на участки лесного фонда обеспечен, ситуация находится под постоянным контролем работников лесного хозяйства. В ходе судебных разбирательств турбизнесу удалось отстоять право на огораживание арендованных участков, однако целесообразно узаконить огораживание туристических баз, а также участков предоставленных в пользование для выращивания лесных плодовых, ягодных, декоративных, лекарственных растений, выращивание посадочного материала, создания лесных плантации.
Считаем, что процесс совершенствования лесного законодательства должен продолжаться в целях охраны, защиты лесов и эффективного их использования.

